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Анотація: Дана стаття присвячена аналізу сучасної проблематики 
майнового оподаткування, що відіграє визначальну роль у формуванні 
джерел наповнення бюджету. Побудова ефективної податкової системи є 
основною складовою стратегії економічного та соціального розвитку 
держави. Висвітлено теоретичну суть, роль та призначення майнового 
оподаткування. Відзначено відомих науковців, що займалися досвідом 
функціонування податку на нерухоме майно в Україні, інших державах та 
аналізом проблем майнового оподаткування. Визначено, що підвищення 
ролі місцевих податків і збільшення їх частки у складі доходів є головним з 
напрямів зміцнення місцевих бюджетів та розширення фінансової 
автономії відповідних територій країни. Розглянуто національний і 
міжнародний вимір справляння майнових податків та визначено 
особливості оподаткування нерухомого майна, відмінного від земельної 
ділянки, транспортного податку та плати за землю. Висвітлено, що з 
початку розгортання повномасштабної війни російської федерації проти 
нашої держави Верховна Рада України ухвалила суттєві зміни до 
законодавства, що передбачають значне послаблення оподаткування на 
період воєнного стану. Проаналізовано динаміку надходжень місцевих 
податків до місцевих бюджетів за 2018-2021 роки, а саме: податок на 
нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, сплачений юридичними і 
фізичними особами, які є власниками об’єктів житлової нерухомості, 
податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, сплачений 
фізичними особами і юридичними , які є власниками об’єктів нежитлової 
нерухомості, земельний податок з юридичних і фізичних осіб, орендна 
плата з юридичних і фізичних осіб, транспортний податок з фізичних і 
юридичних осіб. Визначено ключові проблеми та напрямки вдосконалення 
майнового оподаткування, так як його стягнення є недопрацьованими, 
через що не забезпечується справедливість оподаткування. 

Ключові слова: майнове оподаткування, податок на нерухоме майно, 
плата за землю, транспортний податок, нерухомість, надходження, 
справляння, зарубіжний досвід, проблематика, місцевий бюджет. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Ефективність та дієвість податкової системи базується на розвитку важливої її 
ланки, а саме системи майнового оподаткування, що є сукупністю податків, які 
пов’язані з наявністю чи рухом майна. Однією з передумов становлення держави є 
розвиток місцевого самоврядування, а вагомим інструментом функціонування та 
розвитку місцевого самоврядування є питання місцевого оподаткування. Саме вдале 
виконання функцій і завдань, які покладені на органи місцевого самоврядування, 
неможливе без належного фінансового забезпечення, тому підвищення ролі місцевих 
податків і збільшення їх частки у складі доходів є головним з напрямів зміцнення 
місцевих бюджетів та розширення фінансової автономії відповідних територій 
країни [1, с. 5]. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Висвітлення досвіду функціонування податку на нерухоме майно в Україні, 
інших державах та аналіз проблем майнового оподаткування здійснено у працях 
відомих науковців, таких як: Бабій К., В. Баранова, О. Брашавецька, Є. Богатирьова, 
Власюк О., Габрись О., Гостєва О., Дмитрів В., М. Ібрагімов, Н. Малініна, М. Слатвінська, 
Л. Тулуш, Т. Шолкова та інших, які зробили значний внесок у розкриття специфіки 
оподаткування майна в різних за соціально-економічним розвитком країнах.  

Незважаючи на наявність публікацій щодо проблематики майнового 
оподаткування, це питання залишається актуальним й досі. 

 

3. Постановка завдання. 
 

Метою дослідження є обґрунтування актуальних аспектів майнового 
оподаткування в Україні, розкриття проблематики з висвітленням зарубіжного досвіду 
та виокремлення напрямів вдосконалення майнового оподаткування в нашій державі. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

Надходження від податків є важливим інструментом втілення державної 
політики з економічних питань та соціального розвитку. Жодна держава не може 
нормально функціонувати без справляння податків, зборів і мит, тому аналіз 
майнового оподаткування є актуальним та інформативним. Варто відзначити, що 
справляння майнових податків відіграє одну з головних ролей у формуванні джерел 
наповнення бюджету. Систему майнового оподаткування формує сукупність тих 
податків, які безпосередньо пов’язані з рухомим чи нерухомим майном та його 
наявністю. Майнові податки є одними з найпотужніших і найбільш розповсюджених 
джерел доходів місцевих бюджетів у всьому світі, у праці [2] наголошено на 
необхідності реформування системи майнового оподаткування, яке може стати 
стабільним джерелом надходжень до місцевих бюджетів і важливим економічним 
регулятором країни. Проведена реформа в Україні у 2015 році внесла зміни у майнове 
оподаткування, консолідуючи три податки, а саме: податок на нерухоме майно, 
відмінне від земельної ділянки, плату за землю та транспортний податок. На 
нормативно-законодавчому рівні система майнового оподаткування має чимало 
неврегульованих питань. 

З початку розгортання повномасштабної війни російської федерації проти нашої 
держави Верховна Рада України ухвалила суттєві зміни до законодавства, що 
передбачають значне послаблення оподаткування на період воєнного стану. Наказом 
Міністерства фінансів України № 225 від 29.07.2022 р. затверджено Порядок 
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підтвердження можливості чи неможливості виконання платником податків обов’язків 
щодо дотримання термінів сплати податків та зборів, подання звітності [3]. На 
законодавчому рівні встановлені критерії щодо неможливості виконання як 
юридичними, так і фізичними особами податкового обов’язку. І тому, розглядаючи 
сплату податків саме юридичними особами, виявлено, що на теперішній час багато 
суб’єктів господарювання через вагомі на те причини і підстави можуть не сплачувати 
деякі податки. Даний фактор впливає на зменшення надходжень до бюджетів громад.  

Розглянемо та проаналізуємо динаміку надходжень майнових податків з 2018 по 
2021 роки (табл. 1). 

 
Таблиця 1. Динаміка надходжень майнових податків до місцевого бюджету 
України, 2018-2021 рр. (млн грн) 

Назва податкових платежів 2018 2019 2020 2021 
Податок на нерухоме майно, відмінне від 
земельної ділянки, сплачений юридичними 
особами, які є власниками об’єктів житлової 
нерухомості 115,17 142,27 171,09 188,75 
Податок на нерухоме майно, відмінне від 
земельної ділянки, сплачений фізичними 
особами, які є власниками об’єктів житлової 
нерухомості 391,69 554,90 684,82 835,67 
Податок на нерухоме майно, відмінне від 
земельної ділянки, сплачений фізичними 
особами, які є власниками об’єктів нежитлової 
нерухомості 407,18 648,75 889,41 1111,67 
Податок на нерухоме майно, відмінне від 
земельної ділянки, сплачений юридичними 
особами, які є власниками об’єктів нежитлової 
нерухомості 2721,94 3536,35 4013,60 5684,64 
Земельний податок з юридичних осіб  8241,19 11488,69 10828,82 11815,53 
Орендна плата з юридичних осіб  15288,09 17193,53 16369,41 18887,72 
Земельний податок з фізичних осіб  1629,42 1860,92 1984,75 2028,09 
Орендна плата з фізичних осіб  2162,39 2292,51 2288,65 2531,98 
Транспортний податок з фізичних осіб 176 151,07 93,28 59,04 
Транспортний податок з юридичних осіб 138,9 124,924 109,52 99,31 

Джерело: створено авторами на основі даних [4] 

 

З огляду на вищенаведене бачимо, що динаміка надходжень майнових податків в 
Україні у 2018-2021 рр. характеризується позитивною тенденцією, окрім надходжень з 
транспортного податку. У 2022 році очікуються результати зовсім інші. Всі області 
нашої країни, на жаль, зазнали різного ступеню впливу через військову агресію росії. 
Відповідно, різними є і наслідки для місцевих бюджетів: чим далі від лінії фронту, тим 
вищі показники виконання місцевих бюджетів. Не дивлячись на позитивну динаміку, 
існують певні проблеми, серед яких актуальні такі:  

− низька питома вага нерухомого податку в доходах бюджету. Якщо у 
розвинених країнах податок на нерухоме майно є джерелом доходів місцевих бюджетів 
та вагомим важелем реалізації принципу соціальної справедливості, то, на жаль, в 
нашій країні цей податок не завжди виконує ці функції досконало;  

− відсутність повних відомостей в Державному реєстрі речових прав на 
нерухоме майно та земельному кадастрі щодо прав власності користування 
земельними ділянками. При роботі з базою Міністерства юстиції, а саме з Державним 
реєстром речових прав на нерухоме майно, відсутня інформація до 2013 року. На 
теперішній час податкові органи області опрацьовують наявну інформацію в 
доступних інформаційних ресурсах; 
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− щодо транспортного податку, то можна відзначити, що він за останні роки 
демонструє нестійку тенденцію і особливо не впливає на економічне становище в 
країні, адже тепер об’єктом оподаткування відповідно до пп. 267.2.1 п. 267.2 ст. 267 
Податкового Кодексу України (далі – ПКУ) є легкові автомобілі, випуск яких відбувся 
не більше 5 років тому та середньоринкова вартість яких становить понад 375 розмірів 
мінімальної заробітної плати [5]. Як бачимо, зменшення надходжень з транспортного 
податку цілком може бути зумовлено скороченням переліку авто, з яких потрібно 
платити податок, та зниженням платоспроможності громадян; 

− в Україні більшість податкових надходжень втрачається через різні схеми з 
мінімізації податкових зобов’язань та взагалі ухилення від сплати; 

− проведення нормативно-грошової оцінки земель (багато суб’єктів 
господарювання, розраховуючи річну суму плати за землю, не враховують потрібний 
коефіцієнт індексації), при цьому відбувається заниження їх податкових зобов’язань. 
На виконання ст. 289 ПКУ Державна служба України з питань геодезії, картографії та 
кадастру листом «Щодо коефіцієнта індексації нормативної грошової оцінки за 2021 
рік, який застосовується для визначення податкового зобов’язання з плати за землю» 
від 11.01.2022 р. № 6-28-0.222-275/2-22 повідомила, що наразі значення коефіцієнта 
індексації нормативної грошової оцінки земель і земельних ділянок за 2021 рік 
становить для земель населених пунктів та інших земель несільськогосподарського 
призначення – 1,1 [6]; 

− неправильність визначення цільового призначення землі і використання її 
не за призначенням, що може бути наслідком різної плати за землю; 

− широкий перелік пільг і встановлення юридичними та фізичними особами 
пільг без правомірного їх використання, що таким чином мінімізує їх сплату до 
бюджету. 

Цікавим є розгляд зарубіжного досвіду, оскільки більшість країн світу 
практикують майнове оподаткування. Слід відзначити, що податки на майно стають 
вагомим джерелом наповнення місцевих бюджетів, забезпечуючи при цьому значну 
частину їх надходжень і існують, як показує практика оподаткування, приблизно в 130 
країнах світу. У деяких країнах податок на нерухомість складає 100% податкових 
надходжень, а саме – місцеві бюджети Австралії та Великобританії, до 100% – Канади, 
Ірландії та Греції, біля 50-70% – Франції, США, Нідерландів. До того ж, науковці 
стверджують, що: «Податки на майно є найменш шкідливими для економічного 
зростання» [7, с. 113]. На відміну від вітчизняної податкової системи, у світі виділяють 
4 ключові підходи до сплати цього податку, а саме: 

− чистий податок на майно, що полягає в оподаткуванні комерційного та 
промислового майна, яке знаходиться у власності платника податку (застосовується у 
США, Німеччині, Канаді, Данії, Нідерландах та Франції); 

− податки на окремі види майна – плати за землю, транспортний податок, 
податку на нерухомість; 

− податки на перехід права власності на майно (активний у Швеції); 
− податок на приріст капіталу – податок на доходи від реалізації тих активів, 

що перебувають у власності платника податку [8, с. 63]. 
В зарубіжному досвіді набули поширення майнові податки, серед яких є податок 

на предмети розкоші, що не використовуються в Україні. У Франції такий податок, 
наприклад, ввели ще у 2013 році, що справляється з фізичних осіб, у яких щорічний 
дохід перевищує 1 млн євро. 

Цікавим прикладом для розгляду є Німеччина. Важливим джерелом наповнення 
місцевих бюджетів у цій країні є поземельний податок, який сплачують власники 
нерухомості. Згідно із Законом ФРН «Про поземельний податок», об’єктами цього 
податку є земельні ділянки в сільському та лісовому господарствах і земельні ділянки 
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під забудову. Податком обкладається безпосередньо ділянка, на якій знаходиться 
об’єкт, та стягується він з вартості майна. Питома вага майнових податків у податкових 
доходах місцевих бюджетів Німеччини становить не високу частку, а лише 14,2%. 
Німеччина – це країна-член Євросоюзу з найбільш низьким податком на нерухомість. 
Фіксований базовий податок становить 0,35% від оціночної вартості об’єкта. До нього 
також додається муніципальний коефіцієнт, що збільшує податок від 0,98% до 2,84%. 
Таким чином, ставка податку на німецьку нерухомість залежить від трьох факторів: 
вартість об’єкта, його розташування і віку. Одна з проблем майнового оподатковування 
у них – переоцінка вартості об’єктів обов’язкового платежу проводиться кожні три 
роки, що є досить трудомісткою та затратною процедурою [9, с. 81]. На наш погляд, 
аналізуючи досвід Німеччини, найцінніше, що можна було б запозичити в Німеччини 
для нашої країни, – це формування в суспільства свідомості про важливість сплати 
податків, повинна бути дисципліна й відповідальність платників податків. 

Розглядаючи приклади США і Канади, варто відзначити, що в даних країнах 
справляється єдиний майновий податок і податковою базою є ринкова вартість землі зі 
всіма будівлями, які на ній знаходяться. А в окремих штатах майновий податок 
стягується за рухоме і нерухоме майно, яке містить також акції, облігації [8, с. 64]. 
Особливо цікавим є аналіз оподаткування транспортних засобів у США. Там власник 
транспортного засобу просто не може його не сплатити, адже він вже включений у 
вартість палива, а також стягується при купівлі автомобіля. Купуючи автомобіль, 
власник платить податок на початковому етапі – від 1 до 7% від вартості автомобіля в 
залежності від штату придбання. У США панує грамотна система оподаткування, 
оскільки власники авто, які більше їздять, забруднюють атмосферу більшою кількістю 
СО2, більше сплачують у вигляді податку. Це стимулює громадян на придбання нових, 
більш екологічних автомобілів.  

Система майнового оподаткування в Україні, як і в цілому податкова система 
країни, потребує постійного вдосконалення. Тому, проаналізувавши вищенаведене, 
важливими заходами для подолання даної проблематики, вважаємо: 

− підвищення контролю за правильністю заповнення та своєчасністю подачі 
декларацій з належним і відповідним оформленням всіх пунктів та формування 
податкової культури у платників податків; 

− створення повної бази земельних ділянок з проведенням інвентаризації всіх 
земельних ділянок та контроль щодо їх реєстрації в Державному реєстрі речових прав 
на нерухоме майно, метою чого є встановлення місця розташування земельних 
ділянок, їх меж, розмірів, правового статусу, виявлення земель, що не 
використовуються, використовуються нераціонально або не за цільовим 
призначенням, встановлення кількісних і якісних характеристик земель, необхідних 
для ведення державного земельного кадастру; 

− перегляд пільг для окремих категорій, що призводить до вагомих втрат 
місцевих бюджетів; 

− формування Державного реєстру щодо об’єктів нерухомості з метою 
отримання повної інформації щодо об’єктів нерухомого майна; 

− своєчасне проведення нормативно-грошової оцінки земель (мінімум один 
раз на 5-7 років); 

− розширення бази оподаткування транспортним податком, що надасть 
можливість додатково отримувати фінансові ресурси до місцевих бюджетів. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Отже, майнове оподаткування в Україні відіграє вагому роль у доходах місцевих 
бюджетів. При цьому фіскальні дисбаланси у податковій сфері поглиблюють та 
загострюють проблему необхідності удосконалення майнового оподаткування, 
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підвищення його дієвості. Тому варто оцінити та взяти до уваги дотримання 
запропонованих напрямів вдосконалення вітчизняної системи майнового 
оподаткування, а також необхідність оцінювання податкової практики розвинутих 
країн та впроваджувати у вітчизняне майнове оподаткування позитивний зарубіжний 
досвід. 
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